绝密 ★ 考试结束前

浙江省2013年1月高等教育自学考试
统计学概论试题

课程代码：05087
请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分
注意事项： 
1. 答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

2. 每小题选出答案后，用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1.下列哪位是社会统计学派的代表人物

A.威廉·配第
B.康令

C.帕斯卡
D.恩格尔

2.在相同或近似相同的时间点上收集的数据称为

A.观测数据
B.试验数据

C.时间序列数据
D.截面数据

3.对问题的回答不提供任何具体的答案，而由被调查者自由回答的调查问卷是

A.开放式调查问卷
B.封闭式调查问卷

C.半开放式调查问卷
D.半封闭调查问卷

4.异距分组的优点是

A.便于直接比较

B.便于绘制统计图

C.有助于了解构成

D.能更准确地反映总体各组成部分的性质差异

5.正J型分布的特征是

A.两头小，中间大
B.中间小，两头大

C.左边大，右边小
D.左边小，右边大

6.某企业计划2008年产值达到1000万元，但实际产值完成了1100万元，则该企业产值计划完成相对指标为

A.10%
B.90.9%

C.100%
D.110%

7.下列哪项不是强度相对指标？

A.投入产出指标
B.人口自然增长率

C.人均GDP
D.国民收入

8.第一批产品不合格率为2%，第二批不合格率为1.5%，第三批不合格率为2%，第一批产品占总数的20%，第二批占30%，则这三批产品的平均不合格率为

A.1.52%
B.1.45%

C.1.85%
D.2.32%

9.某企业银行存款余额4月初为100万元，5月初为200万元，6月初为300万元，7月初为400万元，则该企业第二季度的平均存款余额为

A.140万元
B.150万元

C.250万元
D.270万元

10.变量之间的相关程度越低，则相关系数的数值

A.越大
B.越接近于0

C.越接近于-1
D.越接近于1
二、多项选择题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。

11.变量可以分为

A.分类变量
B.顺序变量
C.数值型变量

D.结构变量
E.综合变量

12.我国政府调查的组织形式一般分为

A.经常调查
B.一次性调查
C.统计报表制度

D.专门调查
E.报告制度

13.问卷调查的特点主要有

A.通俗易懂

B.准确性高

C.适用范围广

D.节省调查时间，提高调查效率

E.实施方便

14.统计分组的作用主要有

A.划分现象的类型

B.揭示现象内部结构

C.分析现象之间的数量依存关系

D.拓展研究方法

E.克服研究范围的限制

15.实物单位一般可以分为哪几种?

A.自然单位
B.度量衡单位
C.复合单位

D.双重单位
E.多重单位

16.下列哪些属于标志变异指标?

A.极差
B.四分位差
C.平均差

D.方差
E.变异系数

17.下列有关“增长1%的绝对值”说法不正确的是

A.增加一个百分点所增加的绝对量

B.增加一个百分点所增加的相对量

C.前期水平除以100

D.后期水平乘以1%

E.环比增长量除以100再除以环比发展速度

18.点估计的衡量标准包括

A.无偏性
B.相关性
C.一致性

D.准确性
E.有效性

19.判定现象之间有无相关关系的方法是

A.编制相关表
B.绘制相关图
C.计算估计标准误差

D.计算相关系数
E.对现象作定性分析

20.一般来说，金融资产与金融负债具有对称性，但也有不存在对应负债的金融资产，如

A.特别提款权
B.股票以外的证券
C.货币黄金

D.保险专门准备金
E.应收应付款项

三、判断题（本大题共10小题，每小题1分，共10分）

判断下列各题，在答题纸相应位置正确的涂“A”，错误的涂“B”。

21.统计标志是说明总体单位属性的名称。

22.统计调查按登记事物的连续性不同可以分为经常调查和临时调查。

23.调查单位就是我们所要研究的总体单位，也即所要登记标志原始的、间接的承担者。

24.发表调查具有调查表回收率高和充分利用统计报表制度的特点。

25.纵栏标题一般写在表的左方。

26.平均增长速度等于各期环比增长速度连乘积开n次方。

27.指数按其反映对象范围不同，可以分为静态指数和动态指数。

28.抽样推断是指按照随机原则从全部总体单位中抽取部分单位进行调查、观察，获得各项数据。

29.抽样推断必须遵守的首要原则是随机原则。

30.判定系数是对估计的回归直线拟合优度进行度量的重要指标。

非选择题部分

注意事项：
用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

四、名词解释(本大题共5小题，每小题3分，共15分)

31.存量

32.抽样调查

33.综合指标法

34.众数

35.国内生产总值

五、简答题(本大题共3小题，每小题5分，共15分)

36.市场调查问卷设计应注意哪些事项？

37.抽样推断有哪些特点？

38.简述国内生产总值核算的意义。

六、计算题(本大题共4小题，每小题10分，共40分)

计算结果保留两位小数。

39.某企业125名员工津贴分布如下：

	按津贴额分组（单位：元）
	员工人数

	100以下
	24

	100-200
	25

	200-300
	38

	300-400
	21

	400以上
	17

	合计
	125


请计算该部分员工津贴的中位数和众数。

40.某企业职工工资资料如下：

	指标
	单位
	基期
	报告期

	工资总额（E）
	万元
	500
	567

	职工人数（A）
	人
	1000
	1050

	平均工资(W)
	元/人
	5000
	5400


请分析职工人数变化与平均工资变化对工资总额的影响情况。

41.对某企业生产的电灯泡进行寿命检测，根据以往资料，使用时间的标准差为50小时，若采用不重复抽样方法进行检测，要求在置信度为95.45%（t=2）情况下，估计误差不超过10小时，则需从5000只电灯中抽取多少只作为样本？

42.某地区货运产量和工业增加值的资料如下：

	年份
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	货运总量（万吨）Y
	2.8
	2.9
	3.2
	3.2
	3.4
	3.2
	3.3
	3.7
	3.9
	4.2

	工业增加值（百万元）X
	25
	27
	29
	32
	34
	36
	35
	39
	42
	45


求：（1）计算相关系数；

（2）拟合货运总量依工业增加值的直线方程；
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